

洪裕静:针笔线墨绣出 潮汕智慧

潮绣作为粤绣的流派之一,历史悠久,以立体生动、富有浮雕效果、金碧辉煌、粗犷雄浑和构图饱满的特点,在中国刺绣中独树一帜,被列入第一批国家级非物质文化遗产目录。汕头的潮绣艺人洪裕静,多年来在传统技艺传承的基础上进行题材、针法、工艺等方面的大胆创新,在不同群体中培养、挖掘传承人,并探索将指尖技艺转化成指尖经济。

■采写:新快报记者 梁彧 ■图片:受访者供图



■洪裕静作品:《一帆风顺》。



■洪裕静作品:
《潮汕情》系列。

出身世家 不倦创新与探索

“潮州珠娘免落田,银针绣出半年粮。”自清朝以来,潮绣成为一大副业收入来源,妇女靠潮绣便可维持生计,彼时“家家有绣娘,户户有花规(绣花工具)”。

洪裕静出身刺绣世家:“我的奶奶、妈妈还有七个姑姑,都是刺绣能手。”一针一线、一刀一剪,耳濡目染下,洪裕静也走上潮绣之路,还通过这门手艺赚取了自己的学费。看着自己的作品,她感受到的不仅是愉悦,还有一种对传统文化的钟情,更是一种自食其力的满足感。自然而然地,爱好变成了职业。

虽然传统潮绣中的描龙绣凤早已融进了洪裕静的生活里,但她并没有墨守成规,而是在保留传统潮汕刺绣题材和技法的基础上,创新融合了潮汕民俗、国画、书法等艺术形式。“最初我这种做法并不被看好,不止一个人跟我说‘搞这些题材谁会要呢’‘除了潮汕人谁会看得懂呢’……”洪裕静的得意之作“一帆风顺”及“潮汕情”系列,正是在这些耳语纷扰下诞生的。这些作品陆

续获奖并被博物馆永久收藏,洪裕静用实力诠释了自己对艺术的坚持。

传承技艺 挖掘听障学生潜力

为了让这门传统技艺得到更好的传承,洪裕静早年间就开始拓展培养渠道:开设彩虹抽纱刺绣研究院,为技工学校学生、外来工子弟、社会下岗女工、全职妈妈等提供公益课程,令更多人能够接触到潮绣并对这门技艺产生兴趣,从中寻找、培养传承人。

2012年,洪裕静在一次公益课程中接触到了听障学校的学生,她发现,面对这些精美的绣品,这群孩子展现出浓厚的兴趣,以及更为专注细致的观察。“如果这些孩子能掌握这门技艺,既能帮她们自食其力,又能培养更多的传承人。”

怀着这样的念头,洪裕静开始为听障学生上课。为了更好地与学生沟通,她还选择了报读手语培训班,到后来,班里的学生们都成了她的手语老师:“我教她们刺绣,她们教我手语,互为老师。”几年教学下来,心血结硕果,弟子

屡获殊荣,一点也不亚于其他学员。

永不止步 探寻艺术生活化

“女性从事手工艺创作,不仅可以培养兴趣爱好,发挥女性特有的细腻、巧手的优势,还能提升自身素质和能力。”与手工艺打交道40余年,洪裕静深谙其中精妙,手工艺能将现代机械无法实现的自然、灵动、温度与情感,生动活泼地展现在世人面前。

但真正要让千年传承下来的指尖技艺化成如今的指尖经济,还需要更多地与时代元素相结合,不能让作品只成为摆在博物馆的艺术品。如何让潮绣生活化从而走进千家万户,是时代赋予洪裕静的使命。为此,除了在题材、针法、工艺等方面大胆创新,洪裕静还在生活用品上进行融合创作,例如将潮绣、抽纱与陶瓷的巧妙融合,成为一系列精美的摆件和礼品。此外,将复杂的潮绣技法,转换成通俗易懂的表述,结合明信片、灯笼这些日常物品进行宣传,让更多人了解潮绣、接触潮绣、爱上潮绣。

大师寄语
致2021年
广东省妇女手工创业创新大赛
所有参赛者

洪裕静

“希望姐妹们可以展示自己的才华和智慧,在经济发展的大潮中勇立潮头,做一个巾帼英雄。”



洪裕静,广东省工艺美术大师、广东省“三八红旗手”、汕头市优秀拔尖人才,曾获中国工艺美术文化创意奖金奖及广东传统工艺美术精品展金奖。

2021年广东省妇女手工创业创新大赛

大赛旨在扎实推进“创业创新巾帼行动”,培育女性手艺人,为手工产品提供平台,传承和发扬传统文化,助力乡村振兴。

目前大赛进入初赛阶段,经过复赛、培训后,将于11月进行决赛及颁奖。

网址: <http://www.dwqtac.com>

报名截止时间:2021年9月25日



大赛官网二维码

100 奋斗百年路 启航新征程

乡村振兴

广州市黄埔区驻清远星子镇工作队为当地群众办实事

乡村发展缺资金 金融帮扶解难题

“可真是多亏了工作队的帮助!我才可以顺利办好贷款,解决了发展资金的大难题,真的非常感谢你们!”近日刚在广州市黄埔区驻清远连州市星子镇帮镇扶村工作队(下称“驻星子镇工作队”)的帮助下,成功办理了一单农行惠农e贷款业务的星子镇联西村村民黄大哥激动地说。进驻以来,驻星子镇工作队聚焦乡村发展问题,积极发挥金融助理的优势和作用,对接当地村民、合作社等经营主体的有效金融需求,以金融帮扶为切口为当地群众、农业经营主体办实事、解难题。

■采写:新快报记者 农艳芳

金融惠农解难题,助力乡村振兴加速跑

驻星子镇工作队金融助理李照阳在走访调研中注意到,联西村不少种植户想购买生产机具,但苦于缺乏资金,之前多在观望。新快报记者了解到,实际上,由于缺少有效的抵押和担保,农户很难从正规渠道获得有效资金支持,而难以扩大产销规模又成为制约他们

发展经济、增加收入的瓶颈。

为了破解金融惠农“最后一公里”难题,及时为有资金需求的农户解决燃眉之急,星子镇与黄埔区驻星子镇工作队结合实际,着力补齐农村金融发展短板,构建金融机构与乡村在人才乃至机构上的有效连接。

8月中旬开始,星子镇相关工作人员和工作队结合“我为群众办实事”实践活动,深入各村(社区)走访摸排,摸清村民在农资生产流通、农业经营主体扩大再生产等重点领域实际的需求情况。他们把为镇种养农户、涉农经营主体等提供金融服务解决产业项目发展资金作为工作的突破口,并针对在摸排中发现的问题及时制定工作措施,围绕支持实体发展、提升服务质效、普及金融知识等多方面持续发力,着力补齐本地农村金融发展短板。

宣传普及惠农贷款,金融服务送上门

驻星子镇工作队的金融服务率先在联西村展开。

在走访调研中了解到联西村的情况后,工作队队长郑炜与金融助理李照



■农行工作人员为种植户办理农行惠农e贷业务。

阳便组织联西村村委和种植户代表召开座谈会,详细介绍了农行惠农e贷担保灵活、用款方便、利息优惠等特点,对解决村民的资金需求能起到实际助益。同时,他们还了解种植户的种植规模、种植成本与收入、种植技术水平、资金状况等具体情况,商量解决扩大种植业生产规模的资金需求问题。

此外,工作队还联动连州农行,将金融服务送进联西村,进村入户为村民办理金融服务,让村民足不出户地享受到与日常生活相关的多项基础金融服务,为种植户、养殖户、涉农企业提供金融服务解决发展资金,提供产业发展“金融活水”。截至9月上旬,工作队向群众宣传普及和推广金融知识236人次,有3户联



■工作队队长郑炜、联西村委会干部及种植户代表到种植现场商讨对策。

西村种植户办理了农行惠农e贷,同时有3户正考虑申请农行惠农e贷。

郑炜表示,发动有资金需求的村民、企业办理优惠贷款,扩大种植业规模,稳固脱贫户就业增收对守住防返贫底线、巩固拓展脱贫攻坚工作成果有重要意义。

工作队表示,接下来,他们仍将扮演好乡村振兴的“联络员”“服务员”和“宣传员”三个角色,继续深入了解各村(社区)村情民情,了解他们的实际需求,向村民宣传惠农、强农、富农政策以及相关的金融服务政策,为星子镇乡村建设提供“融资+融智”服务、输送金融活水,进一步推动农村农业的全面发展和进步。